



两会

2022
特别报道

中国证券报

2022/3/11 星期五 责编/钟志敏 美编/苏 振 电话/010-63070277

全国政协委员、上海市经信委副主任张英建议

构建元宇宙赋能的产业创新体系

●本报记者 王可

今年全国两会期间，全国政协委员、上海市经信委副主任张英建议，通过加快关键技术攻关，形成元宇宙“以虚强实”的发展导向，打造赋能千行百业的产业创新体系，构筑具有中国特色、顺应全球趋势的数字空间治理规则，促进元宇宙相关产业健康发展。

当前，元宇宙作为虚拟世界与现实社会交互的重要平台，正成为驱动全球数字经济发展、数字技术创新的重要赛道。据Gartner预测，到2026年全球25%的人每天将使用元宇宙超过1小时。

张英认为，目前元宇宙发展过程中主要存在三大问题。一是元宇宙作为未来数

字产业发展的制高点，我国在关键技术方面仍属于追赶者；二是与国外相比，我国产业界过度重视元宇宙的娱乐体验升级，尚未发挥出其对实体经济虚实融合、以虚强实的赋能带动作用；三是当前元宇宙概念泛化、炒作严重，不利于行业健康规范发展。

对此，张英建议，一是加快关键技术攻关，打造领跑全球、引领未来的“硬核”技术体系。尤其是聚焦新一代通信、智能交互、算力芯片、数字工具、新型传感器技术等关键核心技术；推动企业和科研院所组建联合攻关技术中心、实验室，聚合产学研各自优势和核心力量；鼓励企业、科研单位积极参与相关国家标准以及国际标准的制定，掌握科技发展话语权。

二是形成元宇宙以虚强实的发展导向，打造赋能千行百业的产业创新体系。包括聚集工业制造、商业、设计、办公、教育、医疗、城市治理等领域，打造一批行业标杆应用；依托上海、北京等地区布局建设相关试验区，发挥引领带动作用，依托行业组织等平台打造具有国际影响力产业生态链。

三是构筑具有中国特色、顺应全球趋势的数字空间治理规则，促进元宇宙相关产业健康发展。加强法制建设，在数字资产确权、防范数字成瘾、加强内容安全等方面完善相关法律法规和司法解释，创新元宇宙监管机制；加强交互终端等虚实融合相关产品的标准规范研制，构筑数字空间标准体系，促进产业规范化发展；加强行业监管，打击违法犯罪活动，净化产业环境。



全国人大代表、女儿红黄酒酿造运营中心主任章国强：

讲好黄酒故事 推进绍兴黄酒国际化

“黄酒是世界三大古酒之一，是中国历史经典产业的杰出代表。作为一名奋战在黄酒酿造一线的黄酒人，感受到了这个产业带来的时代厚重感和民族自豪感，同时也时刻感受到这个民族产业创新发展的责任。”作为黄酒行业唯一的全国人大代表，女儿红黄酒酿造运营中心主任章国强日前在接受中国证券报记者时表示，建议有关部门加大扶持力度，让黄酒这个集文化、经济、历史价值于一体的中国独有历史经典产业焕发新生，重塑黄酒“国酒”地位；同时，加强黄酒文化遗产挖掘，以“中国（绍兴）黄酒酿制技艺”的名义申报世界非物质文化遗产名录。

●本报记者 高佳晨



视觉中国图片 制图/苏振

让中国黄酒“走出去”

黄酒历史悠久，文化底蕴深厚。与白酒、啤酒等其他酒类相比，黄酒的消费频率不高、规模不大，行业整体发展较缓慢。

章国强表示，中国黄酒分布很广，目前20多个省区市均产黄酒。作为全国黄酒主产区的浙江省绍兴市，十分重视黄酒行业，将其作为城市名片来培育，提出打造千亿级产业的目标，并相继出台推动黄酒产业传承与发展的相关政策。浙江省政府将黄酒列入历史经典产业，并出台《关于推进黄酒产业传承发展的指导意见》。但在全国层面缺少相关政策支持，尤其是在科研投入、人才培养等方面。

“建议相关部门重视历史经典产业的发展，加大中华国酿黄酒的宣传与政策支持，让更多的国内外人士了解黄酒、

国礼国酒，担任友谊使者和文化使者。

章国强表示，希望借力相关部门及机构，通过商务活动、国际赛事、商品展销等，根植黄酒深厚的文化底蕴，讲好黄酒故事，推进绍兴黄酒的国际化，把优质的绍兴黄酒推向“一带一路”沿线国家，并通过欧亚专列推广到世界各国；同时，借助RCEP协定及中欧签署原产地产品保护协定的契机，推动这一最具中国特色的酒种利用各种海外活动、展示机会，走出国门、走向世界。

申报世界级非遗

绍兴黄酒酿制技艺已有数千年历史，古代文献中记载的酿制工艺十分有限，技艺传承几乎靠一代又一代酿酒技师的心口相传，不断完善而成。如今，绍兴黄酒酿制技艺非遗传承人（地市级以上）共有13位，大多接近或超过退休年龄。

“同为世界三大古酒，啤酒、葡萄酒已成为世界通畅销型饮料酒，绍兴黄酒走出国门成为世界饮料酒尚需我们共同努力。”章国强建议，加强黄酒文化遗产挖掘，以“中国（绍兴）黄酒酿制技艺”的名义申报世界非物质文化遗产名录。

当前，文化遗产保护规定散见于各类不同层次的法律法规中。在章国强看来，制定工业遗产及酒类酿制技艺针对性保护体系、加大知识产权违法行为处罚力度十分必要。

“建议在现有保护体系的基础上进行细化，增加工业遗产及酒类酿制技艺保护的针对性内容，最终建立独立的工业文化遗产保护体系，并根据保护内容的价值和特点，制定各项政策措施，更好实现文化遗产的保护与利用。同时，对侵犯知识产权的违法犯罪行为，加大惩处力度，提高违法犯罪成本，营造良好的市场秩序与环境。”章国强表示。



全国人大代表、张裕A董事长周洪江建议

做大做强“中国葡萄酒”IP

●本报记者 潘宇静

今年全国两会期间，全国人大代表、张裕公司董事长周洪江建议，加大酿酒葡萄种植业扶持力度，优化品种和栽培技术，推进酿酒葡萄种植全过程机械化。同时，加大品牌扶持力度，做大做强“中国葡萄酒”IP，促进我国葡萄酒产业高质量发展。

加大扶持力度

近年来，国产葡萄酒产量连续下降，行业运营效益随之下滑，行业发展步入低谷期。

周洪江分析，原因来自多个层面，包括进口酒的冲击、消费场景缺乏等。

“从根本上改变现状、实现我国葡萄酒行业健康发展，要从主观上找原因——我国企业要提高自身竞争力，包括从种植、酿造、销售等各个环节，从产品、技术、营销模式等各方面进行变革、



模种植。其次，企业在政府的帮助下，除了要投资机械化、智能化、数字化的设备与技术，提高效率与质量，还要持续加强宣传推介，打造知名品牌，甚至发展文化旅游，提升消费体验。从农民种植、企业经营到推动消费，每个环节都做好了，产业才能形成良性循环。

周洪江建议，应加大科研投入，优化品种和栽培技术，推进酿酒葡萄种植全过程机械化；国家对酿酒葡萄种植业出台更多、更有力度、更有支持性的优惠政策；加大品牌扶持力度，做大做强“中国葡萄酒”IP；规范葡萄酒流通市场，加强葡萄酒市场终端评价能力建设。

数字化助力弯道超车

周洪江认为，我国数字化发展势头领先全球，凭借数字化优势，我国葡萄酒行业将有机会实现弯道超车。

“今年是张裕成立130周年，公司正尝试一系列内部改革，包括产品定

位、管理体系、内部机制、数字化营销、品牌战略等多个方面。”周洪江表示，“为实现高质量发展，公司加快数字化转型升级步伐，通过在供给侧抓产业数字化、需求侧抓数字化营销以及企业管理的数字化等，构建公司在数字时代的核心竞争力。”

周洪江强调，中国葡萄酒应讲好自己的故事。“一定要形成中国葡萄酒的话语表达方式。长期以来，一些葡萄酒培训课程几乎不讲中国葡萄酒，只讲国外葡萄酒，这是不够全面的。怎样讲好中国葡萄酒故事，以及中国葡萄酒和中国美食的搭配，张裕要在产业中做出表率。”

周洪江认为，我国葡萄酒行业有巨大发展空间。“行业集中度更高了，年轻消费群体也在逐步增长，葡萄酒行业有广阔的发展前景。像张裕这样的企业，未来仍将坚持‘聚焦高品质、聚焦中高端、聚焦大单品’战略，引领行业早日走出困境，担负起我国葡萄酒产业理性健康发展使命。”

全国政协委员、福建盼盼食品集团总裁蔡金钗：
打造具有中国特色的营养健康食品产业



●本报记者 潘宇静

今年全国两会上，全国政协委员、福建盼盼食品集团总裁蔡金钗建议，应提升营养健康食品产业整体创新力和国际竞争力，打造具有中国特色的营养健康食品产业。

蔡金钗日前对中国证券报记者表示，当前，在消费升级背景下，我国食品产业已从基本的“保障供给”向“营养健康”转变，食品工业进入以“营养与健康”为导向的深度转型期。

营养健康食品产业要高质量发展，创新很重要。蔡金钗建议，在食品工业较发达的地区打造一批国家级营养健康食品产业创新中心，发展一批具有国际领先水平的科学技术，形成若干创新型产业集群，助力食品产业提质增效、创新发展。

我国是功能性食品原料供应大国，但功能因子和功能食品资源的开发和利用却匹配。比如，对具有民族特色和地域特色的食物和中药材资源尚未进行充分挖掘和开发，传统中医药理论尚未与营养健康食品产业融会贯通。”蔡金钗表示。

“在中医药和传统食疗养生日益受到关注的背景下，建议大力推进社区营养健康知识普及，大幅提升全民健康素养水平，加快推进中医药、地域特色食材与营养健康食品融合发展的基础研究，加快药食同源市场化进程，构建具有中国特色的营养健康食品产业，推动中国特色营养健康食品走向世界舞台。”蔡金钗表示。

蔡金钗建议，应加快推进营养立法工作，推动营养健康大数据平台建设，系统、全面记录国民健康状况和营养需求，让营养健康食品产业可以更加精准有效地进行产品研发和推广。

目前，营养健康食品暂未有明确定义，如何让消费者知道、了解营养健康食品？“从食品标签获知是主要途径，这涉及到营养标识及‘健康声称’方面。”蔡金钗认为，营养标识和“健康声称”是提高消费者营养健康知识和指导消费者科学消费的一个重要手段，特别是“健康声称”日益受到消费者重视。

为了方便消费者选择营养健康食品，蔡金钗建议相关部门健全市场监管机制，在加大市场监管和完善产业政策法规的前提下，进一步深化功能性营养健康食品的界定，修订和完善健康功能评价方法和判定标准，明确功能定位和释义，方便消费者选择。

“可借鉴一些国家的做法，从完善管理制度入手，对产品的‘健康声称’进行分级管理，对较低‘健康声称’的采用备案制，节省注册审批资源，顺应消费需求，推动我国营养健康食品与世界接轨，引导行业健康发展。”蔡金钗表示。

全国政协委员、正威集团董事局主席王文银：
大力发展县域经济



●本报记者 张军

今年全国两会期间，全国政协委员、正威集团董事局主席王文银建议，大力发展战略特色化、差异化、集群化发展。

“县域经济是国民经济的重要组成部分。经过多年发展，我国县域经济发展成效显著，但在新形势下，仍面临诸多问题。”王文银对中国证券报记者表示。

首先是县域规划滞后。近年来，全国头部县域地区以占全国不到2%的土地、7%的人口，创造了全国约10%的GDP，中尾部县域地区面临发展不充分等情形。其次是大部分县域仍以农业、传统产业为主导，产业链条短、附加值低、融合度不高、带动力不强。人才、技术等因素也在制约县域经济的发展步伐。

王文银建议，大力发展战略特色化、差异化、集群化发展，首先应做好顶层设计，调整产业在核心经济圈与县域地区的有序转移与承接，在交通设施、产业项目、资金、人才等方面加大支持力度，完善专项指导意见，提升县域地区资源统筹能力和财务管理、工业设计、现代营销等方面的能力。

其次，通过分工合作“延链强链”。要加强对县域地区产业发展的宏观指导，与时俱进，因地制宜更新产业目录。精准整合企业资源，鼓励企业家担任链长、群长，结合产业目录“串链入县”“组群入县”，打造一县一特色、一县一链条、一县一集群，实现县域产业特色化、差异化、集群化发展。

第三，县域应根据“宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游”原则，精准承接转移产业，打造当地优势产业集群。